

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 5 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR... 12 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor... 5 céntimos ejemplar.
Por mayor... 30 cént. 30 ejempl.
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PREGIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados
reclamos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad Gene-
ral de Anuncios, en la calle de Anaya, 8, plaza de la Bourse
(Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANC XLVII. NUM. 14.141.

Madrid Sabado 24 de Octubre de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

ALFOMBRAS
GRANDES NOVEDADES
CARMEN, 20, 22 Y 24. TELEFONO 560
CIMARRA, Sastre
4, ESPOZ Y MINA, 4
EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE
LA PAPELERA ARAGONESA
Sociedad domiciliada en ZARAGOZA.
SEMIRAMIS
LA NIJA DEL AIRE
Después del estreno.

No ha sido una refundición de la obra del Sr. Echegaray ni siquiera un arreglo a la escena moderna, sino una nueva tragedia escrita sobre el drama de Calderón, conservando lo principal de la acción y excluyendo algunos personajes.
Varían totalmente en su esencia la idea y el desarrollo de los dos poemas dramáticos: el de Calderón tiene por principal objeto la acción, el movimiento, las peripecias, el amontonamiento de situaciones interesantes; apenas apuntan los caracteres y el de la protagonista, aunque está sostenido, resulta ahogado por la multitud de incidentes y la aglomeración de personajes.
El de Echegaray enfoca sólo el carácter de la heroína, lo cuida con sumo arte, le da relieve poderoso, oscuro, todas las demás figuras, y el argumento sirve sólo para que se destaque con trágico y maravilloso relieve la entidad artística de aquella mujer legendaria que encarna los instintos guerreros y la ambición más frenética.
No nos cansaremos de aplaudir al señor Echegaray, por la veneración, el amoroso respeto y la delicadeza exquisita con que ha rendido culto al inimitable autor de *La vida es sueño*.
Le ha seguido devotamente, paso a paso, en todo aquello que podía agradar al público de nuestros días. Ha buscado hasta en la primera parte de la *Hija del Aire*, versos y parlamentos del sublime maestro. Ha entrelazado versos suyos imitando el estilo de Calderón, hasta imbuendolos en cierto entusiasmo propio del siglo XVII, y en las escenas y en los monólogos, sobre todo, no ha olvidado, ni un momento, el tono, el gusto y el metro del primitivo drama.
Estamos seguros de que ninguna otra obra original del Sr. Echegaray, le ha costado la mitad de tiempo, de estudio, ni de preocupaciones, que esta que llama refundición de la comedia calderoniana.
Como decíamos en las letras y como artista que siente en su alma la adoración hacia aquellos ingenios inmortales del teatro nacional, ha adquirido laureo glorioso el Sr. Echegaray. A veces la poesía suya de almanera se entretiene con la de Calderón, que sería difícil para quien no conociera esta última, separar lo antiguo de lo moderno.
Decía uno de nuestros compañeros que podía llamarse la obra estroada alocóndra original de D. José Calderón y D. Pedro Echegaray. Y esto que tiene algo de gráfico, al par que es elogio, sirve de crítica muy justa, porque todo lo que ha tenido de acierto el Sr. Echegaray en su culto entusiasta al insigne genio a quien restaura, se ha convertido en lamentable equivocación para hombre tan experto en la escena y conocedor de nuestro público.
Parece inverosímil que no comprendiera al Sr. Echegaray que la refundición o tragedia nueva no había de gustar. Y no había de gustar por varias razones, todas previstas para quien ha sido mucho tiempo licitador de la escena.
La primera de todas estas razones es que el público no tiene la educación literaria indispensable para saborear las bellezas del teatro antiguo y para ser indulgente con las innumerables licencias de lugar y tiempo que de muy buen grado pasaban por alto los espectadores de la época de los Felipe.

Ya presumimos que algo de esto iba a ocurrir; si bien nunca pensamos que llegara al extremo que anoche pudo verse. Una parte de la concurrencia, y no por cierto de la galería, sino la más atildada y elegante, pólo el trapo a reír cuando los guerreros de Babilonia salieron con las barbas rizadas. También hubo un momento de buen humor cuando apareció el preceptor del rey con un traje talar que precisamente es histórico. Item más, causó sorpresa y fue objeto de censura por parte de los inteligentes que en un cuadro del primer acto se diese una batalla y volviera Semiramis a su palacio, continuando allí su tocado.
No recordaban, sin duda, que todo el gran teatro romántico está lleno de esas condensaciones de tiempo y de esas mutaciones de lugar, hasta el extremo, que si en ello se intentara imponer el rigorismo de Moratin, por ejemplo, habría que borrar de una plumada a los más prodigiosos genios que el teatro ha tenido.
Si tal extraña producción Calderón, que dirían del drama más popular de Shakespeare en Inglaterra? En el *Ricardo III*, verdadero milagro de inspiración y de arte, que fanatiza todavía a las muchedumbres del Reino Unido y que oye, casi con fervor religioso, todo el que sabe algo de letras, ocurren las siguientes mutaciones y hechos durante un solo acto y no muy largo. Llegan al patibulo y Buckingham en una plaza de Sudbury, destila el ejército de Richmond por la llanura de Tanovera. Sale luego el campo de Bosworth. En el mismo escenario aparecen alternativamente las candidas reatas de los caudillos de ambas ejército, desfilan las sombras en la tienda de Ricardo III. Se traen la batalla fuera de la escena, sale en otra parte del campo el protagonista derrotado y hay, por último, otra nueva decoración, donde se encuentra el ejército triunfante.
En Inglaterra nadie se rie ni critica esto, porque así era el arte que se resucita para la reverencia y el buen gusto de la posteridad.

Pero dejemos ya esta digresión.
Había otro inconveniente más grave para que resultara un éxito la representación de ayer. Indudablemente es una tragedia, y una tragedia verdadera, y no hay tradición, ni en los actores ni en el público, sobre la manera de representarla.
Esos papeles majestuosos, solemnes y que exigen mucho de lo escultural, parece que exigen una declamación que propenda al canto, un tono especial como el que Monnet Sully usa en el *Edipo* y en el *Hamlet* y Sarah Bernardt en la *Fedra*.
Pero como se declama de esa suerte el octosílabo? ¿Cómo el endecasílabo parado y las demás combinaciones métricas de nuestro teatro antiguo? ¿Y cómo se tienen esos desplantes y esa grave canturía al lado de un gracioso que se llama el *Chato*?
Ello debía ser una manera especial de los comediantes de antaño, pero la interrupción de más de un siglo ha hecho que desconozcamos el secreto.
Tiempo es de acortar para decir algo de la interpretación que ahora ha tenido.
La señora Guerrero ha superado a cuanto fama ya tenía, que era mucha. Admirablemente vestida y con la elegancia natural de su persona, ha hecho una Semiramis noble, activa, sentimental y encarnando a maravilla aquel carácter heroico de la obra. Quizá en algunos momentos se le ha echado de menos más arranque y más fiera, pero ha dicho muy bien, dando realce a los más inspirados trozos de poesía.
El Sr. Díaz de Mendoza consiguió nutridos aplausos, que, por más señas, fueron los primeros que espontáneamente tributó el público, por la preciosa relación que declaró admirablemente en el acto segundo. Muchos, al escucharle, evocaban como término de comparación a Ratael Calvo.
La señorita Soriano hizo un Ninias encantador y estuvo muy oportuna y acertada.
Los demás actores tenían papeles secundarios y no hallaron ocasión de lucirse.
Sólo no entendí la parte de gracioso el Sr. Díaz, que resultó anoche bastante fílgore; verdad es que el tal *Chato* de la *Hija del Aire* tiene muy poca gracia y parece servir sólo para dar tiempo a arreglar la decoración del cuadro siguiente.
El público, que llenaba de bote en bote el teatro y que era muy escogido, aplaudió al final de los actos e hizo salir a los actores; pero concediendo a Calderón y a Echegaray no más que un éxito de mera cortesía.
La obra ha sido puesta en escena con gran lujo: las decoraciones son muy hermosas y los trajes suntuosos y muy conformes a la verdad histórica.

EL PROXIMO INVIERNO
Tendremos un invierno rigoroso?
A esta pregunta formulada por *Le Figaro* de París, ha contestado Mr. de Mascart, director del Gabinete Central Meteorológico francés, que por el pronto es imposible predecir nada respecto del particular.
Las variaciones de temperatura en esta estación son bastante frecuentes, y es siempre delicado establecer comparaciones de una para otra época.
Mr. Angot, colaborador de Mr. de Mascart, ha hecho a este propósito la siguiente juiciosa observación:
En octubre, la cifra normal de temperatura en París, es de 9 1/2 grados 6 sea una media de 5 grados por la mañana y 14 por la tarde.
Pues bien, en 1879 fué el invierno rigorosísimo y, sin embargo, la temperatura media en el mes de octubre de aquel año fué de 9 grados y 7 décimas. En cambio, en 1881, en que la estación invernal fué bastante menos ruda, la media de octubre no pasó de 7 grados y dos décimas.
En cuanto a la predicción de las tempestades, el Gabinete Central las hace generalmente muy precisas. De las Azores y de América en vian avisos con tiempo suficiente para prevenir a los puertos.
Mientras esas tempestades que vienen de América avanzan por el mar, azotando con furia las costas de la Groenlandia y la Islandia, se precisan en el Gabinete Central Meteorológico las tempestades secundarias que agitan el mar del Norte y el Canal de la Mancha, como derivaciones de las primeras, con solo recibir el oportuno aviso de las estaciones americanas.
Por no haberse recibido tales avisos, no pudo predecirse en 1879 la horrosa tempestad ciclónica que invadió entonces toda la Francia, ocasionando daños inmensos.
Por todo lo cual, habrá que decir del próximo invierno, imitando al famoso coro de doctores de *El rey que robó*, que
Podrá ser rigoroso
ó no lo podrá ser.

EN EL AYUNTAMIENTO
La sesión celebrada ayer por la corporación municipal, ha sido presidida por el alcalde interino Sr. Urbano.
Se dió cuenta de los asuntos de oficio, quedando enterado el Ayuntamiento de las comunicaciones del gobierno civil aprobando el presupuesto adicional ordinario del ensanche para 1895-96; desestimando el recurso interpuesto contra la rescisión del contrato celebrado para la limpieza de pozos negros; modificando la clasificación pasiva de una maestra jubilada, y revocando el acuerdo municipal por el que se separó un médico de la Beneficencia, pasando estos dos últimos a las comisiones correspondientes.
De los asuntos que quedaron sobre la mesa en la sesión anterior fueron aprobados los expedientes de nombramiento de un ayudante del Gabinete Meteorológico, a favor del Sr. Viejo, el de adquisición de material científico para practicar instilaciones laringeas en los enfermos pobres asistidos por los médicos de la Beneficencia Municipal y tres dictámenes proponiendo se solicite del Gobierno civil la excepción de las subastas de los suministros de pan y maestra y utensilios al segundo y tercer Ayuntamiento de San Bernardino y de estos últimos

artículos al primero de dichos establecimientos.
Fueron aprobados sin discusión varios dictámenes de escasa importancia de las comisiones de Hacienda y Obras, relativos los de la primera a la concesión de 1.000 pesetas para subvencionar el Congreso de otoño-laringología que ha de celebrarse en esta corte, y a la rehabilitación del crédito de 1.500 que figura en presupuesto como subvención al gabinete médico del barrio de Salamanca, quedando sobre la mesa, por votación nominal de 10 votos contra el dictamen de la comisión quinta proponiendo la confirmación del acuerdo municipal, por el que se dispuso se entablara el recurso correspondiente contra una real orden que declaró nula la cesantía de un empleado municipal.
Pasó a la comisión correspondiente la proposición del Sr. Dorado y otros señores concejales para que se examinen las condiciones de los paradores donde se albergan reses de cerda, y se dé cuenta del resultado al Ayuntamiento, y aprobado otra del señor Vidal y Llimona para que se concedan dos toldos con destino a las fiestas que han de tener lugar en el barrio de la Guindalera los días 24 y 25 del actual.

MAC-KINLEY Y BRYAN
(POR CORREO)
Paris 22.
Si a los yankees agita y preocupa el resultado de la próxima elección presidencial, pues jamás ha llegado la lucha entre candidatos en la república norteamericana a términos como la presente, no es menor el interés que debe despertar en Europa, y especialmente en España, por las consecuencias que para las relaciones internacionales pueda tener el triunfo de uno u otro candidato.
Un activo reporter parisiense ha tenido el medio de recoger opiniones sobre este asunto de importantes personalidades norteamericanas residentes en París.
Sobre las mayores probabilidades de triunfo de cada candidato, no están en absoluto conformes esas opiniones, aunque la balanza parece inclinada del lado de Mac-Kinley.
Un diplomático norteamericano opina que la elección de Mac-Kinley no significaría un aumento inmediato de los derechos de aduanas, como generalmente se cree. Por más que Mac-Kinley sea el campeón del proteccionismo, el Melíne de los Estados Unidos, una cosa es predicar en la oposición y otra obrar en el poder. Basta observar que en esta campaña presidencial en la cual, al surgir la candidatura Bryan, se ha producido una excisión en el partido democrata, opuesto al proteccionismo. Mac-Kinley, para conservar y ganar votos democratas, se ha encerrado en la mayor reserva sobre la cuestión proteccionista, que tanto alarma al comercio europeo, y la ha dejado en la sombra ante la del oro y la plata, verdadera plataforma electoral de los dos candidatos.
Mac-Kinley representa todos los intereses conservadores de los Estados Unidos, y todo lo que allí es alta banca está puesto a la elección Bryan, cuya candidatura tiene el grave carácter de protesta de las clases laboriosas contra la plutocracia, contra las corporaciones, las compañías de ferrocarriles, los grandes bancos y toda aquella organización financiera que de algunos años a esta parte ha dado al dinero en Norte América una influencia tan escandalosa y desmorralizadora.
Bryan cuenta con los votos de las clases trabajadoras, de los que sufren la miseria, y también con los de todos los anarquistas.
Pero si llegase al poder, le pasaría también lo que a todos los revolucionarios que alcanzan esas alturas: se dulcoraría, aguaría el vino y además tendría como moderadores de sus esfuerzos a la Cámara y el Senado.
Esé mismo diplomático opina que «si bien Cleveland, conservador en la verdadera acepción de la palabra, ha hecho frente a todo su partido negándose a intervenir en Cuba, hay que tener la impresión de que el próximo presidente, sea quien fuere, se vea obligado a tomar una actitud más acentuada a favor de los insurrectos. Tanto Bryan como Mac-Kinley se han visto obligados por la opinión pública a inscribir en su programa el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos.
El nuevo presidente Bryan ó Mac-Kinley será forzado a salir de la reserva que a causa de la proximidad de su retiro ha guardado M. Cleveland ante esta grave cuestión, resistiendo al empuje de la opinión general de su país.
Esto es lo más interesante de las opiniones recogidas por el reporter parisiense.
Pocos días nos faltan para conocer el nombre del vencedor de la lucha, y no muchas semanas, puesto que a primeros de marzo el nuevo presidente ha de quedar instalado en White-House, para saber su verdadera actitud en todo lo que a las relaciones de Europa con los Estados Unidos se refiere, y principalmente en la cuestión cubana, tan primordial para los españoles.

UNA BUENA IDEA
En el diario *La Unión Mercantil*, de Málaga, encontramos la siguiente indicación, dirigida a todos los periódicos de España, indicación que contiene una patriótica idea:
«A la prensa española.
El ejército que pelea en la isla de Cuba por el honor y la integridad de la patria, sufriendo, con una abnegación digna de la epopeya, las mayores penalidades en aquel seno inhospitalario, merece todo el aprecio que se le puede hacer.
Se acercan las Pascuas, fecha memorable para todo el que se encuentra a gran distancia de su hogar y su familia, y ninguna ocasión tan a propósito para que la patria le consagre un cariñoso recuerdo como motivo de las próximas fiestas de Navidad.
La Unión Mercantil se atreve a propo-

ner que las autoridades, la prensa y los círculos de cada población importante tomen la iniciativa para enviar a las fuerzas que operan en Cuba y procedan de cada una de esas poblaciones, el obsequio de Pascua que se crea más oportuna, mediante las donaciones de los vecinos pudientes.
Málaga podría enviar vinos y pasas, productos riquísimos de su suelo, y el agasajo de nuestra ciudad sería muy estimado por los valientes que a tan inmensa distancia pelean por España y dan continuas muestras de pericia y valor.
El recuerdo de la patria al valiente ejército que pelea por ella, sería un merecido testimonio de aprecio.
La Unión Mercantil vería con gusto que se llevase a cabo la realización de este pensamiento.
Mucho podría hacerse en este sentido si por todos se acoge la idea de dar esa merced muestra de aprecio al ejército que pelea en Cuba.

ENTIERRO
DEL
SEÑOR MARQUÉS DE NOVALICHES
Durante la mañana de hoy se han rezado misas en la capilla ardiente, oyéndolas la atribulada familia y varias religiosas.
A las diez de la mañana se cerró el ataúd, negro, de acero (de la Soledad) con atributos militares, que contenía los restos mortales del ilustre general.
El cadáver no ha sido embalsamado.
A las once se organizó el fúnebre cortejo. Bajaron al féretro D. Juan Pavia y los ayudantes del finado Sres. Arce, Coig y Fernández de Córdoba.
El ataúd fué colocado en un armón de Parque de Artillería, con tiro de ocho hermosísimos caballos negros. Destacábase sobre el féretro el ros, la banda de San Fernando, el fajín y el bastón de general, colocados en la cabecera, que cubría la capa blanca de presidente de los hijosdalgos de Madrid.
En el armón se colocaron las coronas de S. M. la reina, y las de robe de la reina D.ª Isabel II, del rey D. Francisco de Asís y de S. A. la infanta D.ª Isabel.
El orden de la comitiva fué el siguiente:
Una sección de la guardia civil a caballo abriendo la marcha; una sección de artillería rodada; dos caballos de silla que usaba el finado, llevados del diestro por soldados; fuerza del regimiento de León con la banda y los gastadores a la cabeza; estandarte de la Sacramental de San Justo; clero de Santa Bárbara con cruz alzada; el armón fúnebre y a sus lados los ayudantes del general; más distanciados, servidores de la casa, porteros del senado y del Cuerpo Colegiado de la Nobleza, con hachas de cera; religiosas de la Sagrada Familia, que velaron en la capilla ardiente; escolta del regimiento de León con armas a la funeraria, y el duelo, lo fué, presidido por el general Polavieja en nombre de S. M. la reina regente; el señor Cánovas del Castillo, el señor obispo de Sion, el Sr. Coello, secretario de S. A. la infanta D.ª Isabel, el señor ministro de la Guerra, y en representación de la triste familia el señor conde de Toreno y el coronel Pavia.
Las coronas dedicadas a la memoria del ilustre finado y depositadas en la capilla ardiente por la guarnición de Madrid, los señores Cánovas, el duque de Arión, el Cuerpo Colegiado de la nobleza y el Colegio de inútiles de la guerra, eran llevadas por soldados, que formaban filas a uno y otro lado del fúnebre y entulado armón.
El regimiento de husares de la Princesa escoltaba la triste comitiva.
El comandante general del primer cuerpo de ejército, señor marqués de Estella, marchaba al frente de las fuerzas de la guarnición, formadas en las calles del Barquillo y de Alcalá, Puerta del Sol y calle Mayor, trayecto recorrido por la comitiva.
El clero fué entonado respuestas y se detuvo, como es de rubrica, ante las iglesias de las Calatravas y de Santa María.
La autoridad dispuso para el mayor orden, y dispuso bien, que el público no invadiese la calle del Piamonte y principalmente las cercanías de la casa mortuoria. Sin embargo, fueron tales las apreturas en el portal de la que fué morada del ilustre marqués de Novaliches, que el general Gamir perdió el centro de la plaza de San Hermenegildo, que ostentaba en su pecho.
En todas las calles recorridas por el fúnebre cortejo, se apiñaba la multitud para verlo pasar.
Los balcones no podían contener más personas.
La mañana ha sido hermosísima, brillando el sol en un cielo de azul puro sin el menor celaje.
SS. MM. y AA. presenciaron desde la regia morada el paso del féretro.
El cortejo se dirigió al cementerio de San Justo con la columna de honor que hizo las salvas de ordenanza antes de que los restos mortales del señor marqués de Novaliches recibieran tierra cristiana en el panteón de la familia.
El entierro ha sido una imponente manifestación de duelo hecha al bizarro militar y al cumplido caballero, modelo para todos los que aman el cumplimiento del deber y se inspiran en el amor a las instrucciones y a la patria.
De duelo está el ejército que ha perdido uno de sus caudillos, y el país que llora la muerte de uno de sus más preclaros hijos.
La historia no olvidará nunca que el vencido de Alcolea inspirado en nobilísimo sentimiento de justicia llamó a D. Amadeo de Saboya en una de las más grandes solemnidades de la Alta Cámara, «Ray caballero», demostrando así la generosidad de su corazón y la hidalguía de su alma para con el monarca de la Revolución al que jamás quiso reconocer y jurar. Este hermoso rasgo revela un carácter.
Es imposible citar todos los nombres de las innumerables personas condecoradas que han rendido al señor marqués de Novaliches el último tributo de cariño y admiración.
En el fúnebre cortejo figuraba el mundo militar, y las personas de más relieve en la política y en la nobleza madrileña.

Han concurrido todos los ministros de la Corona, excepto los señores duques de Tetuán y Cos Gayón, retenidos en sus departamentos por deberes de sus cargos; el señor marqués de Aguilar de Campó, en representación del Sr. Elduayén, que se halla enfermo, y presidiendo la comisión de la alta Cámara; el duque de Sotomayor, mayordomo mayor de S. M. la reina regente; el general Alameda, comandante general de Alabarderos; los ex ministros Sres. Danvila, Concha Castañeda, Isasa y marqués de Fuentes; el gobernador señor conde de Peña Ramiro, el alcalde interino Sr. Urbano; y los Sres. Roda, marqués de Portago, Cánovas (D. E.), vizconde de la Torre de Luza, duque de Vistahermosa, conde de Vilana, barón de Petrés, marqués de Zafra, Mellado (D. Andrés), Gorostidi, Barnuevo, conde de Lascoiti, marqués de Casa Jiménez, Seijas, Comín, Auñón, Boixader, Menditia, Delgado, marqués de Guicarroeta e hijo, marqués de Viesca de la Sierra, marqués del Vadillo, Cano, Cuadrado, Roca de Togores, Escrivá, Llerida, Calvo Martín, marqués de Claromonte, Eliola, Riáño, Valverde, Alvarez (D. M. María), conde de Canga Argüelles, Bremón, conde de Corvera, conde de Fallares, Rodríguez (D. Tiburcio), Fernández de Cadrón, marqués de Montalvo, duque de Béjar, Osa, barón de Covadonga, marqués de Mancera, Cano (D. Leopoldo), Alvarez Capra, marqués de la Pezuela, Palou, Baamonde, marqués de Sotomayor, Arrazola, vizconde de Campo Grande, Aranda, marqués de Cubas, marqués de Valdeiglesias, Casariego, Muñoz, marqués de Torrejuna, marqués de Reinos, el almirante Chacón, Sr. García Ruiz, Madrid Dávila, J. F. Pavia, marqués de Benzi y de Campo Real, conde de Covachillas, y los generales Palacios, Hidalgo, Gamir, Gamarra, Colomo, Foxá, Ortiz, Puig, San Juan, Martínez Espinosa, Campomanes, Aznar, Rodríguez Rivera, Molins, Spottorno, Muñoz Vargas, Bascarrán, Piquer, Coello, Villar, Moíno, Castro, Calleja y otros muchos.
El cuerpo colegiado de la Nobleza de Madrid; a costado una corona de lirio rojo y laurel, con cintas moradas, y la decoloración en letras de oro.
Ha asistido el cuerpo en masa y a más una comisión de los Sres. Fernández de Rodas, presidente interino; Guardamino, Aranzanz, Anduaga, Martínez Aparicio, Palou y Flores, Pozo y Egozcue y Martínez Delgado.
El Sr. Coello ha llevado la representación de los augustos reyes D. Francisco y doña Isabel.
La fila de coches era interminable. En primer termino figuraban uno de París de la Real Casa, la carroza de gala del Senado, los de la casa mortuoria y los de librea oficial.
Después en paz el señor marqués de Novaliches.
El desfile.
Al llegar el armón delante de los Consejos, dió frente a la calle del Factor, colocándose el gobierno y duelo a diez pasos del féretro.
Previo el permiso del ministro de la Guerra, el capitán general desfiló con las fuerzas a su mando, en la forma siguiente:
General Primo de Rivera y su estado mayor.
Regimiento caballería de la Princesa; infantería Saboya, San Fernando, Cuenca, Covadonga, Zaragoza, Asturias; dos batallones de cazadores; regimientos 4 y 5 montados de artillería, cerrando la marcha los regimientos de caballería de lanceros y María Cristina.
Las tropas desfilaron en columna de honor.
Antes de pasar la artillería, vióse durante un cuarto de hora interrumpido el desfile por haber interceptado la calle Mayor, por la parte de la plaza de la Villa, un batallón de cazadores.
Cuando terminó el desfile, el capitán general saludó al ministro, y en alta voz dió algunas disposiciones que han sido bastante comentadas.
En el cementerio.
A las tres de la tarde llegó el cadáver al cementerio, procediéndose al sepelio.
Han acompañado al féretro casi todos los ministros, el clero, las hermanas de la Caridad y la familia del finado.
Al descender la caja al panteón y a petición de varios generales, que querían tener el último recuerdo del que en vida fué modelo de generales, la Sociedad Artística Fotográfica, a cuyo frente se halla un distinguido oficial de cuerpo facultativo, sacó una vista fotográfica de tan solemne como triste acto.

S. M. el rey D. Francisco de Asís ha dirigido al general Echevarría, marqués de Fuentes, el siguiente cariñoso telegrama:
Epitafio 23.
Profundamente afectado con motivo del fallecimiento del marqués de Novaliches, te pido me representes en el funeral y entierro y des mi pésame a la familia.—Francisco de Asís.
Una indisposición, no grave por fortuna, ha impedido al señor marqués de Fuentes cumplir personalmente tan honroso encargo.
El señor marqués de Fuentes estaba ligado por estrechos vínculos de amistad y compañerismo con el finado marqués de Novaliches; como él selló con sangre su amor a la patria y a las instituciones, dando a nuestra historia militar y política una brillante página.

NOTICIAS DE TELÉGRAFOS
Continúa gravemente enfermo en esta corte el oficial D. José Bravo Navarro.
Hace pocos días, el enfermo se agravó en tales términos, que hubo necesidad de admitirlo en los Santos Sacramentos.
Afortunadamente, se ha iniciado alguna mejoría en el enfermo, a quien deseamos un total restablecimiento.
Una comisión de oficiales ha visitado al director general interino de Comunicaciones, señor marqués del Vadillo, para inter-

resarle el pronto despacho de las nóminas de gratificaciones por comisión é indemnizaciones por transmisión correspondientes a los meses de abril, mayo y junio del año pasado.
El señor marqués del Vadillo, que estuvo deferentísimo con los comisionados, les manifestó que en breve se satisfarían las indemnizaciones correspondientes a los tres meses que quedaron pendientes de pago en el año último.
Accediendo a los deseos de los oficiales, el subsecretario de Gobernación les presentó al Sr. Cos-Gayón, quien dijo a los individuos de la comisión que, agotada la partida de 30.000 pesetas que las Cortes concedieron para comisiones, pensaba llevar el asunto al primer Consejo de ministros que se celebrará, con objeto de satisfacer a la mayor brevedad los créditos pendientes de pago en la actualidad, y los que originarán las necesidades del servicio.
La comisión salió muy satisfecha de la benevolencia con que fueron oídos por el ministro y subsecretario.
Relacionado con este asunto, en breve se celebrará una junta en el círculo Telegráfico.
—El jefe de la Central de Telégrafos, señor Maspons, ha dado las órdenes oportunas para que se proceda con urgencia al arreglo de los hornos de calefacción de aquella oficina, que resulta inhabitable, sin esta mejora, durante el invierno.

DESDE CHINCHILLA
OCTUBRE 22.
Galantemente invitado por el concejo contratista de obras, Sr. Arpón de Mendivil, he tenido el gusto de asistir a la inauguración oficial del nuevo establecimiento penal, construido recientemente sobre el antiquísimo castillo del marquesado de Villena, que existe en lugar próximo a esta ciudad.
Al acto de recepción, que por cierto ha sido solemne en extremo, han asistido el inteligente y probo funcionario del Estado, D. Eduardo García Díaz, jefe del personal de la sección penitenciaria, representando al ilustrísimo señor director general del cuerpo de Penales, el notable y hábil arquitecto de dicho importante centro, don Celestino Aranguren, que ha dirigido las susodichas obras; el contratista de estas y el delegado de las mismas, Sres. Arno y González Cavetas, D. Enrique Barnuevo, aldaño de la localidad, el teniente cura señor Granero y un sinnúmero de personalidades distinguidas de la sociedad chinchillana, que sería tarea pesada enumerar.
Concluido el acto, y después de levantada la correspondiente acta, le fué hecha entrega del penal al Sr. García Díaz, manifestando el joven arquitecto Sr. Aranguren, que el establecimiento nada deja que desear y por lo tanto ofrece seguridad completa para confinados.
Terminado todo, la numerosa concurrencia se trasladó a la elegante y magnífica fonda de Pepe Domingo, situada en el mayor sitio de esta población, en donde por disposición del Sr. Mendivil, se sirvió a todos los invitados una suntuosa comida, licores de marcas acreditadas y los consabidos habanos.
Cuando se acabó la comida pronunciaron sendos brindis entusiastas por todos los comensales, siendo singularmente felicitado el señor Arpón, por el feliz éxito obtenido al vez realizadas las obras de construcción del penal, habiendo cumplido como un caballero en esta y todas las contratas en que ha tomado parte.
También se brindó por la prosperidad de Chinchilla y sus vecinos y se hicieron varias peticiones, que vendrán a coronar la terminación de las mencionadas obras, y que no dudo sean atendidas por tan respetable persona como es el Sr. García Díaz.
La recepción verificada hoy ha sido un verdadero acontecimiento para esta localidad.
Merece verse el nuevo establecimiento penitenciario, pues ha llamado la atención por las inmejorables condiciones que ofrece debido al acierto del Sr. Aranguren.
El pueblo de Chinchilla ha tributado grandes elogios a los Sres. Arpón y González Cavetas, porque en el plazo de ocho meses han llevado a cabo las obras de construcción del penal ya descrito.
Acompañado del Sr. Franco y de los señores García Díaz, Aranguren y Arpón, salgo en el tren correo de esta noche para Albacete, regresando los dos primeros a Madrid en el de mañana.
El frío que hace es muy fuerte.

ALGARRA.
EL IMPUESTO DEL SUBSIDIO
Esta mañana a las diez, celebró sesión la junta de reforma del reglamento y tarifas del impuesto de subsidio; bajo la presidencia del director general de Contribuciones.
Se ha discutido: Primero, la modificación que debe hacerse en el art. 43 del reglamento que afecta a los fabricantes que tienen tienda, comercio ó almacén para vender sus propios productos. Segundo, la reforma ó aclaración que necesita el epígrafe relativo a la venta y alquiler de bicicletas, a cuyas máquinas las equipara el reglamento a las máquinas de coser, si bien duplicándose la cuota imponible. Y tercero, la tributación aplicada al comercio en ambulancia.
Los acuerdos adoptados por la junta se comunicarán al ministro de Hacienda.

ATENE DE MADEID.
El Sr. Simarro dió ayer su primera lección de fisiología psicológica ante un numeroso público, compuesto de socios del Ateneo y de alumnos de uno y otro sexo inscritos en la escuela de estudios superiores.
La lección revistió los caracteres de claridad, novedad y sólida ciencia que eran de esperar del profesor. El principio ha sido bueno y tal como nosotros lo deseamos.
Hoy habrán explicado con el mismo éxito, los Sres. Pidal y Padrell.

ALGARRA.
EL IMPUESTO DEL SUBSIDIO
Esta mañana a las diez, celebró sesión la junta de reforma del reglamento y tarifas del impuesto de subsidio; bajo la presidencia del director general de Contribuciones.
Se ha discutido: Primero, la modificación que debe hacerse en el art. 43 del reglamento que afecta a los fabricantes que tienen tienda, comercio ó almacén para vender sus propios productos. Segundo, la reforma ó aclaración que necesita el epígrafe relativo a la venta y alquiler de bicicletas, a cuyas máquinas las equipara el reglamento a las máquinas de coser, si bien duplicándose la cuota imponible. Y tercero, la tributación aplicada al comercio en ambulancia.
Los acuerdos adoptados por la junta se comunicarán al ministro de Hacienda.

Edición de la noche

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

El Ródano.

En algunos puntos la crecida del Ródano ha llegado a cerca de cinco metros. La causa principal de la avenida se deba a las riadas del Ardeche y del Gardén.—Fabra.

Paris 23.

Al artículo pesimista publicado ayer tarde por Le Temps sobre la cuestión de Cuba y de los Estados Unidos, contesta hoy Le Figaro con otro, en el cual revela muchas simpatías a España.

Paris 24.

Dice que esta nación sabrá someter a los insurrectos cubanos restableciendo por completo el orden en la perla de las Antillas; pero que mientras tanto, todas las naciones civilizadas tienen el deber de protestar contra la política interesada de los Estados Unidos en la cuestión de Cuba. Añade que las potencias no deben permitir intervenciones de ningún género de la gran república americana en un asunto que es de la única incumbencia de España.

Los principces de Nápoles.

Roma 24.

El matrimonio civil del príncipe de Nápoles y de la princesa Elena se ha verificado en la mañana de hoy en el gran salón de baile del Quirinal.

Las once y veinte la regia comitiva se trasladó desde aquel palacio a la iglesia de Santa María de los Angeles para la celebración del matrimonio religioso.

Enorme afluencia de público ocupaba todas las calles del trayecto, que hizo objeto a los novios de entusiastas aclamaciones y vitores.

El tiempo está cubierto y amenazando lluvia.

El rey Humberto ha mandado que en celebridad de la boda del príncipe heredero se repartan cien mil francos entre los pobres.—Fabra.

La prensa alemana y los yankees.

Berlin 24.

La prensa alemana se ocupa preferentemente en la situación política de los Estados Unidos de América, la cual equivale, en su opinión, a la que ofrecían en 1860, poco antes de la elección de Abraham Lincoln para la presidencia de la república, ó sea cuando la cuestión de la esclavitud empezaba a crear entre el Norte y el Sur el antagonismo que debía originar poco después la guerra de secesión.

Los partidarios de la plata sacrifican, a juicio de la prensa alemana, a sus miras egoístas la prosperidad del país entero.—Fabra.

Nuestros fondos se rehacen.

Paris 24.

El exterior español, después de bajar hasta 57-57, se ha repuesto a 58-43.—Fabra

Elecciones sangrientas.

Budapest 24.

A consecuencia de la agitación producida por la contienda electoral, han ocurrido algunos tumultos de verdadera gravedad en varias localidades de Hungría, resultando de los mismos numerosos muertos y heridos.

Se han enviado tropas a los lugares de los sucesos a fin de restablecer el orden.—Fabra.

NACIONALES

Una denuncia.

Bilbao 23, 3:30 t.

El Nervión, periódico de esta villa publica un artículo en el cual se denuncia una sustracción de 17 títulos de maestrías. Dicese que dichos títulos han sido sustraídos, al parecer, en el departamento correspondiente del ministerio de Fomento y que pertenecen al rectorado de Valladolid.

Los interesados en el asunto están dispuestos a que tome parte en el mismo el juzgado.—Mencheta.

Accidente marítimo.

Bilbao 23, 5:30 t.

En aguas de Abra ha naufragado hoy a consecuencia del temporal, un bote de vapor de los prácticos y pilotos del puerto, que iba tripulado por dos marineros.

Uno de estos pereció ahogado, salvándose el otro, gracias a los tripulantes de un vapor que presenciaron el accidente y acudieron en socorro del naufrago.—Mencheta.

El cañonero «Mac-Mahón».

Bilbao 23, 5:35 t.

Es esperado en este puerto, procedente de San Sebastián, el cañonero Mac-Mahón, que viene con objeto de limpiar los fondos.—Mencheta.

Desgracia en una mina.

Bilbao 23, 5:37 t.

En la mina denominada La Amistosa, situada en el término del pueblo de Matamoros, ha ocurrido hoy una desgracia. Una mole de piedra de cinco toneladas, próximamente, de peso, arrolló al obrero Serafín Martínez, dejándole muerto en el acto.—Mencheta.

Fuga de una mujer.—En el anden.—Un herido.

Albacete, 23, 10 n.

Se ha fugado María de la Encarnación Martínez González, esposa de Carlos Gómez Expósito, con Gabriel Hernández García, natural del Tomelloso y vecino de Valdepeñas.

Se ignora el paradero de la adúltera. Salen en el correo para Madrid los señores García Díaz y Aranguren, jefe del personal de la sección penitenciaria y arquitecto, respectivamente.

En el mixto ha regresado a Chinchilla el Sr. Arpon de Mendivil.

En el Bonillo ha sido herido Francisco Ordóñez Mora.

Temperatura muy fría.—Algarra.

Folleto filibustero.—La sequía.

Zaragoza 24, 2:10 t.

La policía ha recogido un folleto filibustero en el que se resalta la actual campaña a Cuba.

La falta de lluvias causa grandes daños en esta comarca.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 23.

En la Cámara de diputados de Dinamarca, el presidente del Consejo de ministros, contestando a una pregunta, declaró que el gobierno consideraría terminada su misión si surgiese alguna nueva dificultad en el presupuesto.

El diputado interpelante contestó que esto argüía que el gobierno no aceptará en el sucesivo ninguna ley económica de carácter provisional.

Paris 23.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 58-43; 8 por 100 francés, 101-52.

Londres 23.

Exterior español, 57-93.

Marsella 23.

El depósito de dinamita de que han tratado de apoderarse algunos individuos sospechosos encierra 20 kilogramos de aquel explosivo, de los cuales faltan tres, cuyo paradero se ignora.

Al comprobarse la desaparición de los mismos, se advirtió igualmente la desaparición de los individuos sospechosos, varios de los cuales han pasado la frontera italiana.

Londres 23.

El marqués de Salisbury ha dirigido una carta al ministro del Celeste Imperio en Londres pidiéndole la inmediata excomunión del médico chino Sunyatzen, secuestrado en el edificio de aquella legación.

Paris 23.

La huelga de los herradores de Tours ha quedado resuelta, aceptando los maestros la jornada de once horas y el jornal de cuatro ó cinco francos, según la importancia del trabajo de los obreros.

Braselas 23.

El nuevo proyecto de ley militar que el gobierno se dispone a presentar a las Cortes fija en veinte años la entrada en el servicio, en ocho el activo, y en cuatro la reserva. Las familias pobres que tengan individuos sirviendo en el ejército percibirán una pensión del gobierno.

Londres 23.

El chino Sunyatzen, que había sido secuestrado y secuestrado por los dependientes de la legación china en esta capital, como cómplice de un complot contra la dinastía china, ha sido puesto en libertad esta noche, a consecuencia de la reclamación del presidente del gabinete, marqués de Salisbury.

El ministro del Celeste Imperio ha hecho algunas protestas y reservas en favor de su derecho.

Este asunto ha producido bastante sensación en todos los círculos políticos y es objeto de los más apasionados comentarios.

Paris 24.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 58-00; 58-12 y 57-93; 8 por 100 francés, 101-47.

Londres 24.

Exterior español, 58-12.

Port Said 24.

Hoy ha salido de este puerto con rumbo a Barcelona el vapor correo Isla de Mindanao, de la compañía Trasatlántica.

Berlin 24.

Algunos periódicos, refiriéndose a la frase de la frontera mutilada, pronunciada en Brieu por el general Billot, dicen que lo verdaderamente mutilado ha debido ser aquel discurso, porque semejante expresión no sienta bien en labios de un ministro, ni aun al día siguiente de la visita del czar.

NOTICIAS DE MARINA

El contralmirante Sr. Bermejo ha salido para Vichy, al ser llamado a ocupar el cargo de comandante del cañonero Seyra a favor del teniente de navío D. Manuel M. Aguado.

Ha sido nombrado ayudante de marina de las Palmas el alférez de navío D. Manuel Pavia.

El contralmirante D. Antonio La Rocha, comandante general del arsenal de Cavite, ha sido por telegrama llamado a Madrid para desempeñar el cargo de vocal del Centro Consultivo de la Armada; Del mando del arsenal se ha encargado interinamente D. José Warla.

Pronto se hará extensiva a la armada la real orden de Guerra, en cuya virtud las jefes y oficiales que ocupando destinos de plantilla sean elegidos diputados, se cubran con los excedentes de la misma clase, y en su defecto por medio del ascenso.

TRIBUNALES

En el Supremo.—Recurso de casación.—El testamento falso.—Fiscal y defensas.—Vista previa.—Denuncias.—Nomenclamiento de la policía judicial.

En la sala segunda de lo original del Tribunal Supremo, se ha celebrado ayer la vista del recurso de casación interpuesto contra la sentencia dictada por la Audiencia de Toledo, en causa por asesinato, siendo imputado al procesado León Galán, la pena de muerte.

El letrado apelante ha sostenido que en el veredicto dictado por el tribunal de hecho, no se afirma la existencia de la circunstancia agravante de alevosía, calificativo del asesinato, debiéndose por tanto considerar el delito como un homicidio.

En la sección 3.ª de la Audiencia ha continuado ayer la vista de la causa de que dimos cuenta.

El fiscal Sr. Oyarzabal ha sostenido la acusación en la misma forma que la tenía presentada en el escrito de conclusiones provisionales, solicitando del jurado un veredicto de culpabilidad.

Los letrados defensores, Sres. Tudela, Doyal y Rosales, han sostenido la inocencia de sus patrocinados suspendiéndole la vista para continuarla mañana.

El fiscal de la Audiencia ha denunciado los siguientes periódicos: «Los días», «Las Dominicales del libro pensamiento», por un artículo titulado: «La gran victoria de Carmaux».

El País, por otro artículo que se titula: «Para los buenos entendedores».

Y La Justicia, también por un artículo cuyo epígrafe es «La disolución de la monarquía».

Lamentamos estos percances.

En la sección primera de la Audiencia se verificará hoy la vista previa de la causa instruida contra varios concejales, por abusos cometidos en el almacén de la Villa, denunciados por el marqués de Cabriñana.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

TEATRO REAL.

El martes próximo 27, se verificará la primera función de la temporada con la gran obra de Ricardo Wagner, El buque fantasma, no oída aun en Madrid.

El reparto de la obra está encomendada a las señoras Gabby y Lavin y a los señores Blanchard, Stampanoni, Rosi y Blanquer.

Los Sres. Bussatto y Amalio han pintado tres hermosas decoraciones para esta función.

La obra será dirigida por el maestro Golla, y puesta en escena y dirigida por el Sr. Paris.

Los pocos billetes que han quedado disponibles se despachan ya desde hoy en contaduría.

TEATRO ROMEA.

Aunque fué uno de los teatros de Sevilla el que gozó las primicias de la «Ensalada rusa», estrenada anoche en el teatro de la calle de Carretas, no por esto sorprendieron al público los ingredientes de que está compuesto aquel plato.

Hace muchos años que en «El, a la plaza del Corro de señoras, la daga, El siglo de las luces, Salón Esclava y cien obras más», habíamos visto casi todos los elementos que forman aquella ensalada, en la que, sin embargo, sobresale una cantidad tan excesiva de verdura, tan cargada de mostaza, que en Roma y todo excitó de tal manera el paladar de los espectadores, que éstos se vieron acometidos de tos violenta y perinaza.

Lo que empezó a resaltarle sabroso, aparte de los concurrentes al estreno, fué el canto de la señorita Matría, y decimos que empezó porque en las malagueñas ya no encontró el público tan agradable la destreza flamenco de la simpática tiple.

Por lo demás, los versos de algunas escenas fueron aplaudidos, así como las piezas de música.

Al final de la representación hubo de tanto aplausos y protestas, y entre unos y otros, el Sr. Rullón debió proclamar el nombre de los autores, pero como no pudimos oírlo y éstos no salieron a escena, no sabemos quienes son.

FULANO DE TAL.

MARTÍN.

Tratos viejos, es el título de la obra estrenada anoche en este teatro, y que no recordamos si con el mismo ó con otro se representó hará diez años en Esclava.

Los autores de la obra; Sres. Perrin y Palacios, han suprimido las escenas musicales, sustituyéndolas por otras de verso, con lo cual ha quedado la pieza como nueva.

El público celebró algunos chistes, y al final, divididas las opiniones, se proclamó el nombre de los autores, que salieron a recibir los aplausos de la concurrencia.

En la interpretación de la obra se distinguieron notablemente la Sra. Luna y el Sr. Chicoite.

Mañana domingo por la tarde se representará en el favorecido teatro de Parish la popular zarzuela Los hijos de Madrid y la muy aplaudida revista Cuadros disolutos, interpretadas por las principales partes de la compañía.

Esta noche, a segunda hora, estremo de El mercedero de Toribio, obra de reputados autores, y en la que toman parte las distinguidas primeras tiples señorita Pretel y señora Cubas, el popular actor Bonifacio Pinedo y los señores Valentín González, Leopoldo Las Santas y Rafael Perrin.

El concierto anunciado para mañana domingo en el teatro del Príncipe Alfonso, se ha suspendido hasta el próximo domingo.

En el Salón Variedades se pondrá mañana domingo a las cuatro y media de la tarde el conocido drama del Sr. Felú y Codina La Dolores y un fin de fiesta, y por la noche, por secciones, La primera postura, Triple alianza, Doble aniversario y Viva mi natal que serán desempeñadas por una excelente compañía.

Mañana domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro Lara las aplaudidísimas obras ¿Quiere usted comer con nosotros?, Los señoritos (dos actos) y La praviava.

Por la noche La praviava, primera representación en esta temporada del gracioso juguete, original de D. Javier de Burgos, titulado El novio de doña Inés; Curro López y Tocio del cielo, obras recientemente estrenadas con gran éxito.

El domingo, a las cuatro de la tarde y ocho y media de la noche, se pondrá en escena en el teatro de Maravillas el grandioso drama fantástico religioso Don Juan Tenorio.

SUCESOS.

Hoy ha sido detenido el autor de las heridas producidas anoche a un individuo de coleta en el café de San Sebastián.

Se llama Diego Torrijos Fernández y parece por las diligencias practicadas, que obró en defensa propia, pues, como dejamos dicho en otro lugar, fué agredido por la víctima.

El detenido presenta una gran contusión junto al ojo izquierdo y tiene el chaleco cortado de resultas de una puñalada que le infligió su contrario.

Dolores Suárez Velázquez, que vive calle de Gonzalo de Córdoba, núm. 3, piso segundo derecha, al intentar fugarse de su domicilio desfilándose desde el balcón por medio de unas sábanas, fué acometida de un vahido, cayendo a la calle, en donde quedó sin conocimiento, habiendo sido curada en la casa de socorro de contusiones graves y conmoción cerebral, pasando al hospital de la Princesa.

—En el paseo de Arneros ha encontrado un guarda arbolado, en la mañana de hoy, dos fetos abandonados, uno en un frasco de cristal y otro fuera, pero al lado del primero.

Se practican gestiones para averiguar quienes sean los autores del abandono.

—En las primeras horas de la tarde de hoy se inició un incendio en la casa de préstamos del núm. 3 de la calle de la Abadía, que fué sofocado a los pocos momentos sin consecuencias de ningún género.

—En el portal de la casa núm. 14 de la calle de la Palma falleció esta tarde un sujeto a consecuencia de un vómito de sangre.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 24 en Madrid ha sido despejado y de agradable temperatura.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principe, 21) marcaba a las siete de la mañana 68 grados; a las doce del día 12, y a las cuatro de la tarde 12.

Durante las veinticuatro horas últimas, la máxima fué 15 grados, y la mínima de 2.

El barómetro marca 708; variable.

TELEGRAMAS DE FOMENTO

Via cortada.

Bilbao 24, 12:27 t.

A consecuencia del temporal de lluvias recientes, ha ocurrido un desprendimiento de tierras en el kilómetro 12 de la línea de Arenas a Plencia, quedando la vía cortada en una extensión de nueve metros.

El trasbordo de viajeros se efectúa con regularidad.

Muerto por un tren.

Cáceres 24, 1 t.

En la estación de Bayagosa, un tren de trabajo ha arrollado al factor Sr. Castro, el cual falleció a las dos horas.

Según vemos en la prensa de Navarra, se ha recibido en Pamplona, y el martes último fué entregado al señor vicario de San Saturnino, un precioso manto que doña Berta, esposa de D. Carlos de Borbón, remite con destino a la Virgen del Camino.

Dicho manto es de terciopelo blanco, lleno de flores de lis bordadas en oro, dos coronas a los dos lados y las cadenas de Navarra también bordadas en oro, como costumbre.

Debidamente autorizados, podemos afirmar que no resulta cierta la noticia publicada por El Nervión, de Bilbao, y telegrafada a Madrid por un corresponsal, diciendo que en el ministerio de Fomento se habían sustraído 17 títulos de maestrías, arrancados, según dice aquel colega, del negocio de expedición de títulos del citado departamento.

Conforme anunciamos, marchará en breve a Filipinas el coronel del batallón de Escribientes y Ordenanzas, D. Leon Espina.

Es muy posible que embarque el día 7 en Barcelona con el general Polavieja.

El número de El País, correspondiente al día de hoy, ha sido denunciado.

Lo lamentamos.

El directorio del partido republicano centralista ha convocado la Junta central del mismo partido para el día 8 del próximo noviembre.

Según dijo ayer el Sr. Cánovas, el país, que se muestra en muy buenas disposiciones para las relaciones comerciales, de amistad y de todas clases con España es Alemania. Sin duda han debido ser estas manifestadas en las recientes conferencias que el embajador de aquel imperio ha celebrado con el jefe de nuestro gobierno.

Respecto a Francia, se asegura que continuará el actual modus vivendi, puesto que dicho país no se aviene a conceder ventajas para nuestros vinos. A pesar de esta negativa, cree el gobierno que la vecina república nos comprará este año algunos vinos porque su cosecha no ha sido abundante.

Mañana publicará El Tío Judinca el relato de una conferencia que ha tenido uno de sus redactores con el célebre diestro cordobés Rafael Guerra (Guerrita), y que ha de llamar la atención de los aficionados a la lista nacional.

Con motivo de los preceptos de la nueva ley del timbre, aplicable a los espectáculos públicos, se ha observado que son menores en número los conciertos celebrados entre la Hacienda y las empresas teatrales y taurinas.

La Asociación de Propietarios de Madrid celebrará junta general ordinaria, el domingo 25 del actual, a las dos y media de la tarde, en su domicilio social, Silva, 14, para dar cuenta de los trabajos realizados por la directiva, desde la anterior.

La comisión encargada de la gestión de concierto de los periódicos de esta corte para el pago de los anuncios a la Hacienda, según reglamento publicado en la Gaceta el 14 del corriente, convoca a todos los administradores a una reunión el sábado 24, a las nueve de la noche, en el salón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para acordar lo más conveniente a los intereses de los mismos.

Ayer firmó S. M. los siguientes decretos de Fomento:

Aprobando el reglamento del canal de Mezalocha, nombrando consejero de Instrucción pública al rector de la Universidad de Barcelona, Sr. Durán y Bas; concediendo ascenso en el cuerpo de archiveros y bibliotecarios a los Sres. Rada y Delgado, Catalina (D. Manuel y D. Juan), Ontiveros y Campillo (D. Toribio), y ascensos reglamentarios en el cuerpo de ingenieros.

El ministro de Ultramar puso a la firma de S. M. un decreto sacando a concurso la construcción de una red de ferrocarriles económicos en Puerto Rico.

Por el ministerio de la Gobernación se dictará en breve una disposición estableciendo reglas para que las comisiones provinciales fallen en término muy breve los expedientes de exención de mozos del actual reemplazo que dejaron sin ultimar al verificarse el sorteo, por lo cual los interesados no han podido tomar parte en éste, originándose de aquí perjuicios a los que realmente poseen derecho a disfrutar alguna excepción, y en cambio se retiene arbitariamente en sus casas a otros mozos que deben servir en filas.

Terminados estos expedientes, con los mozos que resulten en aptitud de prestar servicio, tal vez se verificará un sorteo pletorio.

Ayer se declaró un violento incendio en la tienda que posee en la Cañiza (Pontevedra) D. Benito Carrera.

Se sospecha hayan perecido entre las llamas dos personas que han desaparecido. Se está procediendo al desdoblamiento de la casa, que ha quedado en ruinas, para extraer los cadáveres.

Supone un periódico que los que, como nosotros, han defendido la reforma municipal de Filipinas de 1893, lo han hecho con timidez—muy explicable.

Perdone el colega, pero no vemos ni la explicación ni la timidez.

Defendimos esa reforma porque la hemos visto maltratada, y estamos convencidos de su bondad. Claro que la defendimos con un desparajamiento excesivo, y para algunos incomprensible, tratándose de cuestiones ultramarinas que tanto encantan los ánimos; pero esto va en temperamentos y de antemano contábamos con no ser juzgados y correspondido del mismo modo.

A un argumento se contesta con otro, pero no con declamaciones huecas.

Anoche a las nueve y media, dentro del café de San Sebastián, se promovió una reyerta entre varios individuos, según parece, por cuestión de faldas.

Los contendientes y sus acompañantes eran gente de coleta.

La reyerta llegó a tomar mal carácter, y uno de ellos, a quien acompañaba una mujer, salió a la calle desafiado con el que en la mesa contigua llevaba la voz cantante.

Al salir, éste se arrojó sobre su contrario, dándole de bofetadas; pero el agredido sacó una faca y asió a su agresor cinco puñaladas, apelando a la fuga.

El herido, auxiliado por sus amigos, fué trasladado a la casa de socorro, donde se le reconocieron dos heridas graves, una en una ingle y otra en el pecho.

Interrogado sobre los motivos de la cuestión, se negó a declarar, diciendo que no conocía a su agresor.

El herido es el matador de novillos Saturnino Aranzas.

Omisionamos varios detalles del suceso por lo avanzado de la hora a que llega a nuestras noticias, los cuales daremos en la edición inmediata.

Ha fallecido la señora esposa de nuestro amigo y compañero el redactor de El Nacional, D. Carlos Escobar.

Acompañamos a éste en su inmenso dolor por pérdida tan sensible.

Ha regresado a Madrid el subsecretario de Hacienda señor marqués de Mochales.

Anoche a las ocho, salió de Madrid con dirección a Francia, el ilustre presidente del Congreso D. Alejandro Pidal, siendo despedido en la estación por numerosos amigos.

El Sr. Pidal regresará dentro de pocos días.

En la parroquia de San Marcos han contraído matrimonio la simpática y bellísima señorita doña Carmen García y Hernández, hija del conocido pedagogo y publicista señor Alcántara García, con el distinguido médico de la comandancia del Norte del 14.º tercio de la guardia civil, D. Rafael Molina.

Apadrinaron a los contrayentes el padre del novio y la madre de la desposada, pasando luego todos los concurrentes al hotel Peninsular, donde fueron obsequiados.

Desearnos a los recién casados todo género de prosperidades.

Con referencia al artículo que hemos publicado con el título Cuestión de cementerios, y según informes tomados en el gobierno civil, resulta que por iniciativa del señor conde de Peña Ramiro se dictaron varias disposiciones por la junta provincial de Sanidad, en las sesiones celebradas en los días 14 de enero, 10 de marzo y 1.º de junio del presente año, con el exclusivo objeto de remediar el mal estado en que se hallan algunos de los cementerios cerrados en virtud de la real orden de 7 de agosto de 1884 y especialmente el de la Patriarcal, cuyos nichos y panteones se encuentran en un estado lamentable.

Estas disposiciones de la junta de Sanidad no han tenido cumplimiento, ya por la actitud de determinada persona a quien en el citado artículo se alude, ó ya por que hayan surgido dificultades de otro género, no se puede culpar a la dignísima primera autoridad de la provincia, que incansablemente dedica una especial atención a todo aquello que a la salud pública se refiere.

Ha llegado a Pekín el estadista chino Li-Hung-Chang.

La Compañía de Maderas, Madrid, Ar...

El 98 por 100 de los enfermos crónicos...

Botas y zapatillas hechas de todos...

Carne líquida del Dr. Valdes...

Nuestro querido amigo el notable...

En dicho tocho, que es una verdadera...

Entre esas figuras hay notabilísimas...

Dadnos nuestra cordial enhorabuena...

Los diarios de San Petersburgo...

NOTICIAS DE GRACIA Y JUSTICIA

Con las tres vacantes que actualmente...

No es cierto, como se ha dicho, que...

El señor conde de Tejada, de Valde...

En breve quedarán firmados los nombramientos...

Estando ya en estudio las reformas...

de solicitar una importante respecto...

Los que ocupan dichos cargos, según...

El actual ministro parece que trata...

Seguramente muy pocas personas...

El actual ministro parece que trata...

Seguramente muy pocas personas...

El actual ministro parece que trata...

Seguramente muy pocas personas...

El actual ministro parece que trata...

Seguramente muy pocas personas...

El actual ministro parece que trata...

Seguramente muy pocas personas...

El actual ministro parece que trata...

Seguramente muy pocas personas...

El actual ministro parece que trata...

Seguramente muy pocas personas...

El actual ministro parece que trata...

Seguramente muy pocas personas...

El actual ministro parece que trata...

Seguramente muy pocas personas...

El actual ministro parece que trata...

Seguramente muy pocas personas...

tra generosidad por una prueba de...

Por esto propongo que el periódico...

No propongo que La Discusión y...

El general Weyler ha aprobado la...

La enérgica disposición de las...

La secretaria de Estado de Washing...

Entre las víctimas figuran también...

El comandante Sr. Pérez Palomo,...

Entre las víctimas figuran también...

El comandante Sr. Pérez Palomo,...

Entre las víctimas figuran también...

El comandante Sr. Pérez Palomo,...

Entre las víctimas figuran también...

El comandante Sr. Pérez Palomo,...

Entre las víctimas figuran también...

El comandante Sr. Pérez Palomo,...

Entre las víctimas figuran también...

El comandante Sr. Pérez Palomo,...

Entre las víctimas figuran también...

El comandante Sr. Pérez Palomo,...

Entre las víctimas figuran también...

El comandante Sr. Pérez Palomo,...

Entre las víctimas figuran también...

El comandante Sr. Pérez Palomo,...

Entre las víctimas figuran también...

El comandante Sr. Pérez Palomo,...

Entre las víctimas figuran también...

El comandante Sr. Pérez Palomo,...

Por de pronto, consta que el gobierno...

Es muy natural que sea plan está...

Por de pronto, consta que el gobierno...

Es muy natural que sea plan está...

Por de pronto, consta que el gobierno...

Es muy natural que sea plan está...

Por de pronto, consta que el gobierno...

Es muy natural que sea plan está...

Por de pronto, consta que el gobierno...

Es muy natural que sea plan está...

Por de pronto, consta que el gobierno...

Es muy natural que sea plan está...

Por de pronto, consta que el gobierno...

Es muy natural que sea plan está...

Por de pronto, consta que el gobierno...

Es muy natural que sea plan está...

Por de pronto, consta que el gobierno...

Es muy natural que sea plan está...

Por de pronto, consta que el gobierno...

Es muy natural que sea plan está...

Por de pronto, consta que el gobierno...

Es muy natural que sea plan está...

Bolsa interior, 68-65; anterior, 68-45.

Bolsa interior, 68-65; anterior, 68-45.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 23, DEL 24

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 23, DEL 24

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 23, DEL 24

Telegramas Max Propper y C.º

FILIPINAS

Una victoria.—Cuarenta muertos.

Manila 23.

En tenaz empeño de rebeldes penetrar...

Capitán Francisco Artinano, con 78...

General Jaramillo acudió al socorro...

Por nuestra parte, dos dependientes...

Telegrafían de la Habana a El Imp...

Este artículo produjo la mayor indignación...

El gobernador civil, Sr. Porrúa, propuso...

El notable informe del Sr. Porrúa...

Para condenar este escrito basta con...

Además, proponer la intervención...

Dejar pasar sin correctivo tal escrito...

CUBA

Choque de trenes.—Presunciones.—

Habana 24.

En San Julián de Güines, estación...

Se sabe de un modo cierto que el...

La confusión que se produjo en tre...

Algunos coches de ambos convoyes...

Procediéndose a un reconocimiento...

Regamos al lector tenga hoy un poco...

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 23.

Reconocimientos por Daiquiri Siboney...

Guerrilla de Bayamo, forrajeador...

Regimiento Camajuaní encontró en...

Guerrilla de Colón, en Limonar, cogió...

Regimiento Pizarro encontró partida...

División Norte, en Pinar, general...

El enemigo opuso resistencia en San...

Acampa división en Cacajá, que...

En rancho Lucas el enemigo dejó en...

Nuestros un muerto y cinco heridos.

Atribuye el general Muñoz la poca...

Tengo noticias que se sienta fuego...

El enemigo, que al parecer va huyendo...

Tres presentados.—Weyler.

COMENTARIOS DE LA REDACCIÓN

CUBA

Regamos al lector tenga hoy un poco...

FILIPINAS

Leán, donde los insurrectos atacaron...

La única importancia de este combate...

Desearán vivamente que lleguen los...

EN EL CORRO

Interior: fin corriente, 62-20.

¡NO MÁS SORDOS!

Quien lo sea se por querer... En 300 casos, 300 curas... Contra sordera del Dr. Thompson de New-York...

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 25

Sanctus del 25 de octubre... Domingo XXII después de Pentecostés...

DIARIOS PARA EL DIA 25

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial del Salvador...

En la Catedral horas canónicas y misa mayor...

En San Ginés a Nuestra Señora de Valvanera...

En el Carmen la fiesta anual a Nuestra Señora del Rosario...

En la parroquia de la Virgen del Pilar gran fiesta...

En la de las Angustias, termina el triduo preparatorio...

En la del Corazón de María (Pelucales) empieza con el mismo motivo...

En el Caballero de Gracia, ejercicios...

En los Servitas, id., predicando D. Juan Ibarra...

En las Arrepentidas, señor Sanz...

En el Asilo de la Santísima Trinidad, D. Tomas González...

En el Pórtico de San Juan, padre Redentorista...

En el Hospital del Carmen, el P. Luis Fernández...

En San Marcos, idem...

En Santa María, al auchoecer, novena de ánimas...

En San Millán continúa la novena de San Judas Tadeo...

En el Carmen, a las cuatro y media, predicando el P. Pomalío...

En la iglesia pontificia de San Miguel (antes parroquia de San Justo) concluye la novena a la gloriosa Santa Filomena...

En San Ildefonso el señor cura...

En San Marcos, idem...

En Santa María, al auchoecer, novena de ánimas...

En San Millán continúa la novena de San Judas Tadeo...

En el Carmen, a las cuatro y media, predicando el P. Pomalío...

En la iglesia pontificia de San Miguel (antes parroquia de San Justo) concluye la novena a la gloriosa Santa Filomena...

En San Ildefonso el señor cura...

En San Marcos, idem...

La misa y oficio divino son de San Frutos...

Visita de la Corte de Gracia... Ntra. Señora de Gracia...

ASILLO DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acelerados...

CASAS DE SOCORRO

El día 23 se asistieron en las casas de socorro...

ENTERRAMIENTOS

El día 23 se ha dado sepultura a Ntra. Sra. de la Almudena...

VACUNACION MUNICIPAL

El Dr. Balaguer vacunará el día 26 a los pobres de la casa de socorro...

PREPARACION RAPIDA PARA EXAMENES

Examinar en provincias con éxito de manera elemental...

PERDIDA

De una perla color carnela en la calle de San Bernardo...

KEMNISA

Curar en el acto el dolor de muelas por fuerte que sea...

TEATRO REAL

Se da medio abito turno 1.º a 2.º en plaza. Razón, Goya, 10.

LIQUIDACION

Pianos desde 400 pesetas. Música a 30 centimos. Piazas. Fuencarral, 26.

TEATRO REAL

Se da un tercer turno a medio abito normal. Informante, Felipe IV, 11, portería.

INTERESANTE

A todos aquellos que padecan reuma, vómitos, sífilis, herpes y demás enfermedades...

TEATRO REAL

En un palco de escenario se celebran las funciones 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª y 10.ª...

GUANTE

Ingles, ligero, 4. Espartaco, 4. Vaca sin hueso de 1.ª a 3.ª...

MADAME NOTTIN

Acaba de llegar de París con un elegante surtido de sombreros de señora. Principio, 22, pral.

Hotel de Injo

ELECTRICIDAD

Inmense surtido en arañas de cristal... Lámparas de todas clases...

ADORNOS

De cabeza cada día novedades en abanicos, modelos nuevos...

INDUSTRIALES

Tres casas para alquilar más de 9.000 pies y terreno intermedio...

VENTA DE CASA

Sitio céntrico, agua y gas, renta 1.400 duros. Precio 15.000 duros...

Liquidación!!!

Bastones y galerías para portieres, delantales y juego chimenea...

MR. GAYTTE

FUNERARIAS VENDEN HAZEROS... Dique de Aiba, 11, 4.º...

AGUARDIENTES

Chinchón doble y triple añis, Monvoro, Ojen, del Mono, etc...

PRESTAMOS

Todo su valor por alfileres y papeles del Monte de Piedad. Principio, 6.

VAJILLAS

Blanca para 6 cubiertos, 40 platos. Flores bonitas para idem, 18 platos...

ALMONEDA

Gabinets, 50 platos, Armarios de luna, 70 platos...

MOLDURAS

de todas clases para cuadros al óleo, fotografías, etcétera...

ALMONEDA

últimos días de venta de los muebles y efectos existentes en la calle Lealid, número 18...

PASCUAL, dentista.

Refactor las inservibles. Precios económicos. Consulta y calma el dolor gratis. Fuencarral, 68, pral.

CORONAS

Ver colección precios. Sucursal de Carretas, 37, entrepuerto. Se vende o cambia por solar corazón.



Juntas

Marca de Fábrica depositada en ESPAÑA

GOMBAULT ESPECIALIDAD PARA FONDAS, CAFES, ETC.

DE F. CHERON Y C.º Paris

UNICOS SUCESESORES DE GOMBAULT-DESCLERES

IMPORTANTE - En vista de las numerosas falsificaciones de nuestros artículos...

PRESTAMOS

Todo su valor por alfileres y papeles del Monte de Piedad. Principio, 6.

ALMONEDA

Gabinets, 50 platos, Armarios de luna, 70 platos...

MOLDURAS

de todas clases para cuadros al óleo, fotografías, etcétera...

ALMONEDA

últimos días de venta de los muebles y efectos existentes en la calle Lealid, número 18...

PASCUAL, dentista.

Refactor las inservibles. Precios económicos. Consulta y calma el dolor gratis. Fuencarral, 68, pral.

CORONAS

Ver colección precios. Sucursal de Carretas, 37, entrepuerto. Se vende o cambia por solar corazón.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO INTERNACIONAL

Dirigido por médicos especialistas. Una obstétrica de la Universidad de Bolonia...

ARENAL, 1, MADRID

EL DOMINGO REVISTA LITERARIA ILUSTRADA

CUADROS

LA ULTIMA MODA

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

TERCER ANIVERSARIO

LA CONFIANZA

TRONCO GENEALOGICO DEL DR. MORALES

LA CONFIANZA

JARABE DE BREA Y TOLU

GRAN MEDALLA DE ORO EXPOSICION DE LUGO

A LOS CHOCOLATES DE VENANCIO VAZQUEZ

Despacho: Cuatro Calles Y EN LOS ULTRAMARINOS DE MADRID Y PROVINCIAS

Vino y Jarabe de Dusart

CON LACTO-FOSFATO DE CAL

FABRICA DE FERETROS METALICOS

UN BUEN NEGOCIO A HACER

LA EXCMA. SEÑORA D.ª MARIA TERESA AGRIPINA

MACLEOD É INGLIS

GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE

R. I. P.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

R. I. P.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

R. I. P.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

R. I. P.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

R. I. P.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

R. I. P.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

R. I. P.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás parientes,

resultado del gran golpe que iba a intentar contra Gilberto Rollin. Ante todo era necesario saber si aun existía...

Por la módica suma de dos francos cincuenta céntimos, Grancy almorzó bastante bien. Cuando llegó la tarde volvió a comer...

pronto sabremos si se trata de una enfermedad de un malestar pasajero. Pero no podrías ir directamente a casa de la señora Rollin? A vos os recibirían...